

解放军驻港部队完成轮换 装备和员额数量保持不变

11月25日凌晨至午间,中国人民解放军驻香港部队陆海空三军部分建制单位和装备进行轮换行动。轮换行动结束后,解放军驻港部队在香港的员额和装备数量保持不变。这是驻港部队进驻香港后第十四次大规模轮换。

图为轮换离港的直升机从香港石岗军营起飞



北约直升机越境空袭使美巴关系遭受重创

国防大学 李大光

巴基斯坦检查站遭空袭

针对北约的越境空袭,巴基斯坦政府向美国和北约提出强烈抗议,要求严惩空袭责任人。巴基斯坦总理吉拉尼当晚在伊斯兰堡主持召开的内阁国防委员会紧急会议。内阁国防委员会认为这次北约国际安全援助部队的袭击是“越权行为”,“完全令人无法接受”。巴基斯坦联邦部长、参谋长联合委员会主席以及内阁国防委员会成员等参加了这次紧急会议。

会议决定,立刻关闭北约驻阿富汗军在巴境内所有通往阿富汗的补给线,要求美国在15天之内撤离位于巴基斯坦西南部俾路支省的舍姆西空军基地;重新审查与美国及北约在政治、外交、军事和情报等领域的所有合作项目,并提请国会讨论巴基斯坦与美国及北约的合作前景及相关安排;巴基斯坦政府和军队将不惜任何代价保卫巴基斯坦国土和领空安全。

之后不久,巴基斯坦安全部队封锁了北约途经多尔哈姆和杰曼两座边境检查站通往阿富汗的补给线。当地居民看到数百辆北约补给车辆滞留在公路上。巴基斯坦官员表示,巴基斯坦凯伯尔部落地区一位地方政府高官侯塞因说:“我们在接到联邦政府的命令后,已经暂停了对北约的物资供给。”

据悉,北约目前向阿富汗运输的补给中近七成需通过巴基斯坦陆路运输。这些补给线为超过14万名北约士兵提供补给。巴方官员证实,袭击发生数小时后,为北约驻军输送物资的卡车和油罐车就被迫停在

11月26日上午,北约武装直升机空袭了巴基斯坦西北部莫赫曼德特区的军事检查站,造成24名巴方士兵死亡、13人受伤。这一事件引起巴基斯坦的强烈反应,巴方决定立即封锁从巴境内通往阿富汗的北约后勤补给线,并要求美方在15天内撤离位于西南部俾路支省的舍姆西空军基地。



■ 巴基斯坦封锁北约补给线后,大量北约补给车停在多尔哈姆边境附近

了凯伯尔部落地区的贾姆鲁德镇,无法过境进入阿富汗。

另外,巴基斯坦的舍姆西空军基地是美国中央情报局秘密部署无人机的基地。自2001年美国在阿富汗开展反恐行动以来,舍姆西空军基地就一直由美军使用。美巴两国因中情局承包商今年1月在拉合尔杀死两名巴基斯坦人就曾发生争执。巴基斯坦方面曾要求美国在今年6月撤离该基地。巴方今年初要求美国停止在不事先通知伊斯兰堡

的情况下,打击巴基斯坦部落地区的武装分子。

北约表态调查事件起因

北约一名发言人在事件发生后表示,北约战机“很可能”袭击了巴基斯坦边境的哨所,造成巴方军人死亡。北约发言人雅各布森准将表示,北约已经对事件起因展开调查,并向巴基斯坦方面表示哀悼。他说,当时,北约国际安全援助部队和阿富汗士兵在该地区活动时,“地面出

现战术情况”。此外,他没有介绍更多详情。雅各布森准将还说,地面部队要求空中增援,“我们知道这很有可能造成了人员伤亡。”北约秘书长拉斯穆森对“这一悲剧性的意外事件”表示遗憾。

阿富汗官员则表示,阿富汗军队和联军部队遭到来自两个巴基斯坦边境军事哨所方向的火力攻击,所以他们才召唤北约发动了致使24名巴基斯坦士兵死亡的空袭。

对于阿富汗官员的说法,巴基斯坦军方予以否认,巴军方发言人阿塔尔·阿巴斯说:“这并非事实。他们在制造借口。他们的损失是什么?伤亡情况呢?”阿巴斯说,北约对杀害巴军士兵所表达的遗憾是“不够的”。他指出,在过去3年中,北约的袭击造成72名巴基斯坦士兵死亡,近250名士兵受伤。无论如何,此次事件是阿富汗战争以来,北约驻阿富汗联军造成巴基斯坦军队最大损失的一次空袭事件。

在空袭发生的同一天,北约驻阿富汗国际安全援助部队最高指挥官约翰·艾伦和巴基斯坦陆军总参谋长基亚尼正在伊斯兰堡举行会谈,双方就加强巴基斯坦和阿富汗边境的军事安全和合作问题展开磋商。分析人士认为,近期巴基斯坦与阿富汗的关系刚刚略有缓和,而这起空袭事件无疑令脆弱的巴基斯坦和驻阿富汗美军间的关系雪上加霜。

负面影响短期难以消除

自从今年5月,美国派遣特种部队乘坐直升机武装潜入巴基斯坦境内突袭本·拉登的藏身之所,并将其击毙后,美国和巴基斯坦的关系就开始恶化。本来在没有获得巴基斯坦允许的情况下,派遣武装人员

潜入巴国境内就已经涉嫌侵犯国家主权,在随后的表态中,更是声称美国可以随时进入巴基斯坦打击目标,并且不受控制。美国这么做无疑是一种赤裸裸的藐视。

近期以来,美国与巴基斯坦的关系急转直下,美方指责巴方纵容甚至支持藏身西北边境地区的非法武装组织,令后者得以越境进入阿富汗发动袭击,要求巴方武力清剿。

莫赫曼德特区靠近巴基斯坦与阿富汗边境,属部落聚居区,此次遭到北约空袭的军事检查站距离阿富汗边境约2.5公里。华盛顿方面认为,莫赫曼德特区是基地组织活动的据点,塔利班与其他激进势力也在此密谋攻击美军,以及驻阿富汗各国部队。去年9月30日,北约出动直升机打击巴基斯坦境内目标,打死两名巴基斯坦士兵。巴基斯坦政府随后一度切断北约一条运输线,以示抗议。

前一段时间,美国暂停了对巴基斯坦价值8亿美元的军事援助,这些资金原本一方面用于在巴基斯坦的反恐行动,一方面用于为巴基斯坦训练部队。如果巴基斯坦在地区安全问题上还不与美国配合的话,那么美国将会终止所有对巴基斯坦的民用援助。如果美国真的终止这些援助,势必将给美国和巴基斯坦的关系蒙上更大的阴影。这不仅会损害美国在巴基斯坦等国的利益,也会加剧巴基斯坦人民的反美情绪。

鉴于今年以来美国和巴基斯坦的关系多次陷入紧张,该事件造成的负面影响难以在短期内消除。